



2021年4月9日 星期五

编辑:姜春晖 校对:变鸾 组版:徐凌波

学史践悟坚定理想信念 奋发有为践行初心使命

王飞

开展党史学习教育是在思想教育中坚定理想信念,打牢全党全国人民共同的思想基础;是在传统教育中传承红色基因,永葆党的生机活力;是在使命教育中强化责任担当,凝聚开启新征程的强大力量。

一、开展党史学习教育,要在学习中进一步感悟马克思主义的真理力量和实践力量。毛泽东同志指出,自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动。我们党自诞生之日起,就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上,把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来,同中国改革开放的具体实际结合起来,同新时代中国具体实际结合起来,实现了中华民族从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。中国共产党走过的百年历程证明,思想就是力量,必须把马克思主义作为我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是坚持和发展中国特色社会主义的行动指南。李亚书记多次强调,无论做什么工作,只要按

照习近平总书记的指示要求去做,方向就明、路子就正、效果就好、前景就广阔。全市宣传思想战线要扛牢学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的首要政治任务,始终做科学理论的坚定信仰者、忠诚践行者和积极传播者,结合党的非凡历程特别是党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,结合我市生动实践,教育引导全市广大干部群众更加深刻体悟习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的思想旗帜和精神旗帜,是立党兴党的根本所在,进一步增强用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

二、开展党史学习教育,要在学习中进一步激发奋进新征程的强大精神力量。从上海石库门到北京天安门,从国运艰难到伟大复兴,在通往民族振兴的漫漫征途上,中国共产党始终坚定理想信念、把握历史主动、锚定奋斗目标,团结带领人民完成了救国大业、兴国大业、富国大业。特别是在疫情的巨大考验面前,党领导人民交出了一份人民满意、

世界瞩目、载入史册的答卷,“中国之治”和“西方之乱”对比更加鲜明,人民群众更加感受到党的领导和中国特色社会主义制度的巨大优越性。当前,我市处于战略机遇叠加期、转型跨越裂变期、特色优势彰显期、风险挑战交织期,既有政策机遇交汇叠加、转型发展成效明显、发展基础更加稳固等优势,但也面临着城市能级与新发展阶段还不相称、转型发展任重道远等困难和问题。越是发展形势大好,越要清醒坚定,越是挑战风险严峻复杂,越需要宣传思想工作巩固党的执政基础,凝聚党心民心。全市宣传思想战线要用好党史这一生动教材,结合庆祝建党百年宣传教育系列活动,引导全市广大干部群众深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,不断坚定“四个自信”,激发全市广大干部群众奋斗“十四五”、奋进“新征程”的强大精神力量。

三、开展党史学习教育,要在学习中进一步密切与人民群众的血肉联系。“江山就是人民,人民就是江山”,为中国人民谋幸

福,为中华民族谋复兴,始终是中国共产党人的初心和使命。宣传思想工作的服务对象是群众、根基力量在群众,根本目的在于宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众,做宣传思想工作就是做群众工作。当前,宣传思想工作中仍存在同人民群众贴合不够紧、不接地气等问题。要结合党史学习教育,深刻体悟我们党怎么在密切联系群众中成长、发展、壮大,怎样靠宣传群众起家并从胜利走向胜利,更加自觉地走好党的群众路线。要更加关注群众思想情绪,敏锐洞察群众思想动态和情绪变化,有针对性地做好思想政治工作。要更加聚焦群众需求,开展好“我为群众办实事”实践活动,在推进乡村振兴、开展新时代文明实践活动中丰富群众精神文化生活。要加强思想引领,深刻体悟群众是历史的创造者,引导广大群众把思想和行动统一到“四强两优三争先”奋斗目标上来,共同走好新时代的长征路。

四、开展党史学习教育,要在学习中进一步提高应对风险挑战能力水平。我们党的一百

年,矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年,其中积累下来了很多宝贵经验,饱含着成败和得失,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇敢。宣传思想工作传播的是党的政治主张,巩固的是党的政治根基,聚焦的是党的政治目标,对巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全市人民团结奋斗的共同思想基础至关重要。要提高践行“两个维护”的政治能力,加强党对宣传工作的领导,落实落细管党治党政治责任,坚定自觉与习近平新时代中国特色社会主义思想对标对表,对“国之大者”心中有数,始终以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。要树立大历史观,深化对历史规律和时代大势的科学认识,把握好中部地区崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展、洛阳都市圈建设等国家、省重大战略机遇和重大机遇,切实推动“七个如何”落实落细,教育引导全市干部群众准确把握新发展阶段,坚定不移贯彻新发展理念,加快形成积极融入新发展格局的思想共识、舆论氛围和人文环境。要砥砺政治品格,大力发扬红色传统、传承红色基因,始终保持“赶考”的清醒和自我革命的勇气,不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,不断增强拒腐防变和抵御风险的能力。

中国特色社会主义制度好在哪里

李保国

制度优势是一个国家最大的优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。近日,美国总统拜登在新闻发布会上发誓“绝不允许中国超越美国”,反映出以拜登为代表的西方反华政客对中国迅速崛起的恐慌和自私,折射出西方反华势力对中国特色社会主义制度优势的害怕和不安。在突如其来的疫情大考中,中国毋庸置疑超越了美国等西方国家,创造了震惊世界的抗疫奇迹。此外,中国经济持续高速增长,创造了世界发展史上的经济奇迹。中国如期完成了新时代脱贫攻坚任务,创造了人类历史主义的减贫奇迹。“中国奇迹”何以举世瞩目?“中国速度”何以如此之快?“中国力量”何以源源不断?“中国之治”的密码就在于中国特色社会主义制度比西方所谓的“民主政治”有更大的优势,具体体现在“四个统一”。

一是统一领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中国共产党的领导是中国特色社会主义的最本质特征和最大政治优势。党强则国家强,党兴则国家兴。统一领导不是独断专行,而是将发扬民主和正确

集中有机结合起来,最大限度激发全党全社会全民族的积极性、主动性、创造性,实现科学民主决策、精准高效执行。西方国家奉行三权分立,在野党和执政党相互攻击,利益团体与政府相互博弈,甚至在国会现场就破口大骂、大打出手。中国则不然,我们实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,充分调动一切积极因素,团结一切可以团结的力量,有效破解了多党执政、相互掣肘、议而不决、决而不行的问题。进入新时代,我们党又明确“两个维护”根本政治要求,进一步强化了党的领导、组织力、执行力,进一步确保了全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导成为推动中国经济社会发展最坚实的靠山、最重要的保障、最可靠的依托。

二是统一意志。统一意志是国家凝聚力、号召力、战斗力的重要基础和保障,是综合国力的重要体现。没有统一意志,国家就是一盘散沙,没有生机活力。统一意志不是剥夺个人信仰,而是让更多人选择

正确的信仰,选择正确的世界观人生观价值观。统一的意志,不会从天上掉下来,也不是从娘肚子里带来的,而是要依靠科学的思想理论体系、严密的组织制度和休戚与共的共同利益,来实现国家意志、全党意志、人民意志的高度统一。西方所谓的“民主政治”,多个利益集团各自为政、各行其是,根本无法形成统一意志。与之相反,我们坚持创新发展马克思主义,从毛泽东思想、邓小平理论到“三个代表”、科学发展观,再到习近平新时代中国特色社会主义思想,始终运用放之四海而皆准的马克思主义立场、观点、方法看待和解决问题,逐步形成了一脉相承的中国特色社会主义理论体系,并将这些理论创新上升为宪法法律,形成了统一的国家意志。我们坚持建党建、理论强党,牢牢把握武装思想的规律,经常化、常态化、制度化开展思想政治教育,从党的群众路线教育实践活动到党史学习教育,通过自我革命的“接力跑”,全党意志更加统一。我们在制度设计和执行中坚持以人民为中心,以严密的组织制度保

障人民权益,以最广泛的共同利益调动最广大人民群众的内生动力,增强了政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,统一了人民意志。

三是统一纲领。统一纲领不是剥夺个人利益和价值实现,而是让个人的利益得到更大保障、让人的价值得到更充分的实现。西方政党通过打压竞争对手、排斥异己,甚至恶意攻击来赢得政权,一旦政权更替,就要另起炉灶、另搞一套,致使发展缺乏连续性、系统性、目标性。我们党的最高纲领是实现共产主义,共产主义能够废除资本主义的劣根性,把人性最光辉的一面发扬光大,是人类历史上最美好、最进步、最合理的社会制度。中国特色社会主义制度是实现共产主义的伟大实践,符合人类社会发展的历史规律,坚持中国特色社会主义制度就是坚持真理、遵循规律。我们党在发展的每个阶段都会制定一个攸关各方利益的行动纲领,明确符合全中国人民利益的路线、方针、政策,保持纲领的连续性、稳定性、科学性、人民性、引领性、推动性。正是在一个接一个的五年规划、“三步

走”战略目标和“两个一百年”等统一纲领的指引下,我们才实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

四是统一行动。统一行动不是剥夺个人的自由,而是让人更加自由。党为什么能够把全国人民动员、组织起来统一行动?因为我们党始终代表最广大人民群众的根本利益,人民的利益就是党的利益。党团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的就是为了满足人民对美好生活的向往,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,这一点都始终不渝、毫不动摇。所以,广大党员才理性地认同、坚定地支持我们的党,相信中国特色社会主义制度。西方国家倡导个体先于集体,各唱各的调,各吹各的号,不可能做到统一行动。我们党则始终坚持全国一盘棋,既充分考虑地区、部门、党派、民族、个人的利益,又强调要维护全局利益,个人要服从组织、下级要服从上级、全党要服从中央,只要党中央一声号令,全党全国上下就会步调一致、统一行动,形成无坚不摧的凝聚力、向心力、战斗力。这种上下同欲、无往不胜的磅礴伟力,让我们深信只要不断坚持和完善中国特色社会主义制度,把制度优势更好转化为治理效能,就必将能够实现中华民族伟大复兴的中国梦。

汲取百年党史智慧 奋力开创发展新局

徐新

通过此次集中学习,对开展党史学习教育“三个必然要求”的重大意义有了更深入的思考、领会,汲取百年党史智慧,奋力开创发展新局的思想更加自觉、行动更加坚定。

一、学中深“悟”,自觉用伟大思想武装头脑。建党百年,我们党之所以由小变大、由弱变强,关键是有马克思主义的思想指引,关键是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合,开辟了马克思主义中国化时代化大众化的新境界。当代,坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,就是真正坚持和发展马克思主义。党的十八大以来,我国发生的重大变化、取得的重大成就,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量、巨大实践伟力。体会尤为深刻的是,只要准确理解、认真落实习近平新时代中国特色社会主义思想,发展的方向就明、思路就清、动力就足,就能圆满实现预期目标。因此,汲取百年党史智

慧,就要持续把“学懂弄通做实”习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,坚持不懈用伟大思想武装头脑、指导实践,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终站稳政治立场、保持心明眼亮,沿着正确方向阔步前进。

二、学中明“势”,深入贯彻新发展理念。百年来,我们党善于把握“时”与“势”,善于抓住和用好各种历史机遇,战胜了艰难险阻,创造了伟大成就。当前,我国正处于中华民族伟大复兴关键时期,世界正经历百年未有之大变局,党中央审时度势作出“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局”的重大部署,是顺应历史趋势、准确识变科学应变主动求变的战略之举。因此,汲取百年党史智慧,就要明辨大局大势,将完整准确全面贯彻新发展理念,作为重要工作要求、政治要求,着力融入新发展格局,落实

新发展定位、厚植新发展优势、推动高质量发展。具体到嵩县而言,就要以“创新”解决经济结构不优、活力不强问题,加快建设“322”现代产业体系(培育壮大新能源、生物医药、绿色食品三大新兴产业,做强做大金铂钨新材料、文化旅游两大主导产业,支持发展健康养生、现代农业两大特色产业);以“协调”解决城乡二元结构矛盾明显等问题,着力构建以县城为龙头、中心镇为节点的县域发展体系;以“绿色”解决人与自然和谐问题,构建“一点多廊”生态格局(陆浑湖、洛栾高速、尧栾西高速、洛栾快速通道),形成“三环叠翠”生态绿屏(环陆浑湖、环县城、环熊耳山外方山伏牛山);以“开放”解决招商引资需要强化、营商环境需要优化等问题,更好地为高质量发展注入源头活水;以“共享”解决好民生领域问题,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

三、学中思“源”,时刻牢记初心使命。百

年党史,就是一部党与人民同心、同呼吸、共命运的历史。从毛主席阐述“为人民服务”,到邓小平同志强调“共产党员的最高准绳是为人民服务”,到“三个代表”中的“代表中国最广大人民的根本利益”,到“以人为本”为核心的科学发展观,再到习总书记提出“以人民为中心”思想,可以说是一脉相承、一以贯之,充分彰显了我们党人民至上的立场。因此,汲取百年党史智慧,就要牢记“江山就是人民、人民就是江山”,深刻感悟习近平总书记“我将无我,不负人民”的境界、情怀,始终为民担责、为民谋利。要紧盯短板弱项,集中实施全年总投资近50亿元的10大类60个惠民项目,使广大人民的获得感更有分量、更加厚实。要深入开展“我为群众办实事”实践活动,持续优化党群关系,持续赢得深厚民心。

四、学中奋“进”,始终保持艰苦奋斗。我们党是靠艰苦奋斗起家的,是靠艰苦奋斗不断发展壮大、成就伟业的。回首革命、建设和

改革各个时期,嵩县人民也素有战天斗地的英勇精神。在1959年12月动工的陆浑水库建设中,嵩县人民坚决听从党和国家号令,与三市八县的十几万民工一道,凭着“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的韧劲拼劲,发扬“三班轮换,人海战术,昼夜不停”的奋斗精神,用不足10个月时间,将大坝从无到有建了起来,创造了一个人间奇迹。因此,汲取百年党史智慧,就要传承红色基因,充分发扬共产党人不畏艰苦、克难奋斗的大无畏精神,紧扣新形势新要求,着力打造洛阳生态都市圈的支撑点,巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的示范点、一二三产融合发展新的增长点,不断加快现代化建设进程。要增强斗争本领,纵深推动全面从严治党,保障各项事业砥砺前行、行稳致远。要深入挖掘红色文化资源,更好地将红色基因传承下去、把奋斗精神激发出来,形成推动高质量发展的强大动力。

总之,一定以此次集中学习为新的契机,深刻汲取百年党史蕴藏的智慧、力量,团结带领全县上下学党史、悟思想、办实事、开新局,奋力谱写新时代中原更加出彩的洛阳绚丽篇章,以优异成绩庆祝建党100周年!

以党史学习教育增定力明方向抓重点促落实 在建设现代化洛阳都市圈中奋发作为

张献宇

近期,按照市委党史学习教育安排部署,通过学习指定书籍、观看视频资料、聆听专题辅导报告,进一步厘清了党的历史发展主题主线和主流本质,更加深刻认识到要学习汲取党中央、国务院、省委省政府积累的宝贵经验,进一步增强政治定力,明确发展方向,紧抓工作重点,促进执行落实,不断开创洛宁高质量发展新局面,在建设现代化洛阳都市圈中担当作为、奋勇争先。

一是在党史学习教育中强化政治自觉、增强政治定力。建党百年来,我们党不断创造性地研究、运用、发展、丰富马克思主义,在新时代伟大实践中形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为党和人民事业发展提供了科学指导和根本遵循。“十三五”以来,市委坚定不移举旗帜、推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传思想不断走深走实,深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话和指示批示精神,坚持以新发展理念为引领,谋划了“9+2”工作布局,团结带领全市人民,把准方向、保持定力、攻

坚克难,办成了一大批大事、要事、难事,经济社会发展取得重大历史性成就,人民群众的幸福感、获得感、满意度不断提升。特别是当前,随着中原城市群副中心城市建设全面提速、都市圈发展规划正式实施、行政区划调整,以及地铁1号线的开通,洛阳发展迈入“黄河时代”“地铁时代”,站在了新时代高质量发展的新起点。我们将在市委的正确领导下,坚定不移贯彻落实市委各项决策部署,积极融入大局、深入思考谋划、主动担当作为,着力做好“结合”“转化”文章,走出一条具有洛宁特色的转型发展、高质量发展路子。

二是在党史学习教育中牢记初心使命、明确发展方向。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山。市委始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,科学谋划了“十四五”发展“四强两优三争先”和二〇三五年“三个强市、两个高地、一个家园”远景目标,描绘了开启全面建设现代化强市新征程的美好蓝图。洛宁作为洛阳生态涵养区,将找

准发展定位,一以贯之厚植生态优势,不断满足群众需要、回应群众期盼。坚持绿色发展“总基调”,坚持开放引领、融城入圈、绿色发展,着力打造“两区一城一基地”,即全省农文旅发展样板区、洛阳都市圈重要的生态涵养区、山水生态和谐幸福城、中原绿色产业发展示范基地。锚定绿色产业“主抓手”。加快绿色矿山建设改造提档,打造门类齐全、名副其实的绿色低碳示范县。抓好特色沟域经济,继续保持全市先进位次。坚持绿色有机方向,积极争创“国家农产品质量安全县”“国家现代农业产业园”“国家有机农产品认证示范区”。巩固“五镇文旅”格局,建设河洛文化旅游名县,加快创建“省级全域旅游示范区”。厚植绿色环境“新优势”。巩固提升“国家空气质量二级达标县”创建成果,保持水环境质量全省先进水平,建设土壤防治先行区。强力推进“112369”全域绿化行动,创建“国家森林城市”,在全国生态文明建设中走在前列、争作示范。

三是在党史学习教育中汲取奋进力量、抓好开局起步。大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,通过向李翔梧等革命英烈学习,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神,投身改革发展实践,坚决迈好第一步,见到新气象。坚持开放引领。围绕“322”现代产业体系,完善“2+6”招商机制,确保年内引进超千万项目40个以上,利用县外境内资金75.6亿元以上。加速融城入圈。将融入洛阳都市圈作为工作的主战场,主抓手、主平台,加强与周边地区基础设施互联互通、产业带共建共享、生态环境共保共治,奋力打造都市圈跨行政区域融合发展先行区。衔接乡村振兴。抢抓5年过渡窗口期,抓好规划、帮扶、产业、政策等衔接。抓好176个总投资5.2亿元的项目,持续巩固“五金”产业扶贫成效。落实好返贫动态监测和帮扶机制,加强低收入人口动态监测。全面开展乡村建设行动,争创“全省乡村振兴示范县”,在全面开启乡村振兴新征程上继续全市领跑、全省领先。突出项目带动。

加快实施总投资505亿元的“93251”合理有效投资行动计划,确保抽水蓄能电站、北京强佑牡丹全产业链等53个项目顺利推进。做优场域载体。推进产业集聚区“二次创业”,建好县内“一区五园”项目承接平台,组建市级以上创新平台8家以上。增进民生福祉。高标准推进“全国文明城市”“国家生态文明建设示范区”“国家森林城市”创建,持续提升城市形象和能级。深化“党建引领、‘四治’并进、服务进村(社区)”,不断提升基层治理能力。持续办好民生实事,压减非急需非刚性支出,确保民生支出占公共预算支出80%以上。

四是在党史学习教育中发扬优良传统、持续转变作风。引领全县各级党组织和党员干部锤炼绝对忠诚的政治品格,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。大力弘扬脱贫攻坚精神,倡树“清新简约、务本务实、实干兴洛”的作风导向,践行“忠勤厚正、创新共赢”的洛宁精神,不断双联双联、双促双促,营造“想干事、能干事、干成事”的浓厚氛围,为夺取全面建设社会主义现代化强市新胜利、谱写新时代中原更加出彩的洛阳绚丽篇章作出更大贡献,以优异成绩庆祝建党一百周年。